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CUVÂNT ÎNAINTE 

După un Te Deum oficiat în biserica Mănăstirii Putna, în după-amiaza zilei 
de 14 iulie 2010, într-un spaţiu devenit deja tradiţional (sala mare a „Casei 
domneşti”), a avut loc şedinţa de deschidere a „Colocviilor Putnei”, ajunse, în acest 
an, la cea de-a noua ediţie1. Cadrul a fost foarte potrivit pentru lansarea ultimului 
număr al „Analelor Putnei”, dar şi a volumului colectiv Pro Bucovina. Repere 
istorice şi naţionale, coordonat de Mihai-Bogdan Atanasiu şi Mircea-Cristian 
Ghenghea şi apărut sub egida Centrului de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel 
Mare” şi a Institutului Român de Genealogie şi Heraldică „Sever Zotta”. 

Specialişti din Bucureşti, Cluj, Iaşi, Suceava, din rândul obştilor monahale 
de la Putna şi Dragomirna, precum şi din Franţa şi-au unit şi de această dată 
eforturile pentru a aduce la lumină sau a pune în valoare izvoare şi informaţii noi 
legate de domnia, personalitatea şi moştenirea lui Ştefan cel Mare, de istoria mai 
îndepărtată sau mai recentă a Mănăstirii Putna, dar şi – pentru prima oară – de 
trecutul lăcaşurilor de cult care au rămas să funcţioneze şi în timpul stăpânirii 
austriece a Bucovinei. 

Lucrările propriu-zise (22 la număr) s-au desfăşurat în patru şedinţe, în 
zilele de 15 şi 16 iulie: Bogdan-Petru Maleon, Observaţii privind dobândirea 
puterii princiare în Moldova epocii ştefaniene; Ştefan Andreescu, Cronica lui 
Tursun bei despre Ştefan cel Mare. O nouă tălmăcire; Andrei Pippidi, 1475: atacul 
otoman asupra Cetăţii Albe; Nagy Pienaru, Relaţiile moldo-otomane. Solia lui 
Ştefan cel Mare la curtea lui Bayezid II (1485); Liviu Pilat, Cruciada din 1487, 
moment de cotitură în relaţiile moldo-polone; Sergiu Iosipescu, O contribuţie la 
istoria militară a Moldovei sub Ştefan cel Mare şi Sfânt (1497); Zamfira Mihail, 
Două manuscrise ale lui Ghervasie de la Putna (BAR, sl. 652 şi ANR, mf. Bulg.)2; 
Maria Magdalena Székely, În jurul datării Liturghierului lui Ghervasie de la 
Putna (BAR Cluj, ms. sl. 2); Mihai Mîrza, Reconstruirea ansamblului monastic 
putnean în secolul al XVIII-lea. Strădaniile monahilor; Monah Alexie Cojocaru, 
Contribuţii la cunoaşterea patrimoniului religios al Mănăstirii Putna3; Monah 
Iustin Taban, Portretele egumenilor Mănăstirii Putna. Câteva rectificări; Ierom. 
Dosoftei Dijmărescu, Statutul Cuviosului Daniil Sihastrul la mijlocul veacului al 
XVI-lea şi o posibilă semnificaţie; Mihai-Bogdan Atanasiu, O danie a lui Iacov 

                                                 
1 O prezentare a lor a fost de curând publicată de Elena Firea în „Colloquia”, XVIII, 2011, 

p. 225–227 (facem aici cuvenita rectificare: în 2010, „Colocviile Putnei” au ajuns nu la ediţia a XI-a, 
ci la cea de-a IX-a). 

2 Se publică aici, cu un titlu modificat. 
3 Se publică aici, cu un titlu modificat. 
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Putneanul şi semnificaţiile ei; Olimpia Mitric, Inventare bisericeşti din Bucovina 
istorică în Arhivele Statului din Cernăuţi; Monahia Maria Magdalena Gherghina, 
Mănăstirea Dragomirna. 1875–1918; Liviu Papuc, Inaugurarea statuii lui Ştefan 
cel Mare la Iaşi – moment de efervescenţă naţională; Sergiu Iosipescu, Mitropolitul 
Tit Simedrea şi Sfânta Mănăstire Putna (un document neştiut)4; Ovidiu Cristea, 
Legenda mamei lui Ştefan cel Mare şi o întâmplare din Ţara Sfântă a secolului  
al XII-lea5; Radu G. Păun, În jurul pomenirii lui Ştefan cel Mare la Muntele  
Athos. Câteva observaţii6; Elena Firea, Ştefan cel Mare şi cultul sfinţilor locali; 
Lucian-Valeriu Lefter, Solidarităţi moştenite în descendenţele boierilor lui Ştefan 
cel Mare7; Ştefan S. Gorovei, „Cel Mare”. Mărturii şi interpretări. 

Respectând ordinea din programul „Colocviilor”, cea mai mare parte a 
acestor texte8 se publică în prezentul număr al „Analelor Putnei”. 

Ca de fiecare dată, ultima zi a întrunirii (sâmbătă, 17 iulie) a fost rezervată 
unei călătorii de studii, la care au luat parte atât autorii comunicărilor, cât şi 
auditoriul, format în cea mai mare parte din monahi putneni şi din studenţi şi 
doctoranzi merituoşi, cu preocupări în domenii apropiate acelora pe care le 
promovează Centrul de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare”. În acest an, 
au fost avute în vedere atât ctitorii domneşti (precum cea de la Milişăuţi, ale cărei 
triste rămăşiţe sunt în pericolul de a fi distruse complet), cât şi biserici de curte 
construite de dregători moldoveni (Părhăuţi şi Zahareşti). Vizita la câteva biserici 
din Suceava (Mirăuţi, Biserica Domniţelor, Sf. Dumitru – schimonosită de o 
pictură nouă, care o acoperă pe aceea din vremea lui Petru Rareş – şi Sf. Ilie) a 
beneficiat de pertinentele comentarii şi observaţii ale d-rei Paraschiva-Victoria 
Batariuc. Dejunul de lucru s-a desfăşurat între măreţele şi primitoarele ziduri ale 
Mănăstirii Dragomirna. 

Aceeaşi atmosferă colegială, caldă şi destinsă, din care n-au lipsit nici 
disputele – frecvente şi adesea aprinse, păstrându-şi, însă, întotdeauna caracterul 
strict ştiinţific –, nici observaţiile ironice sau de un umor devastator, a caracterizat 
şi în acest an „Colocviile” desfăşurate la Putna. 

 
REDACŢIA  

                                                 
4 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
5 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
6 Se publică aici, cu un titlu modificat. 
7 Se publică aici, cu un titlu modificat. 
8 Două dintre comunicări (avându-i ca autori pe Nagy Pienaru şi Liviu Pilat) au apărut deja 

în volumul Putna, ctitorii ei şi lumea lor, Bucureşti, 2011, iar patru (semnate de Sergiu Iosipescu, 
Mihai Mîrza, Monahia Maria Magdalena Gherghina şi Ştefan S. Gorovei) fie n-au fost predate în timp 
util, fie se găsesc în stadii care nu îngăduie publicarea lor în acest moment. Ele vor fi incluse într-unul 
din numerele viitoare ale revistei. 
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